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Pan
Krzysztof  Szczucki
Prezes Rządowego Centrum Legislacji

Dotyczy: projektu ustawy o zmianie ustawy o zwrocie podatku akcyzowego zawartego 

w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej

Szanowny Panie Prezesie, 

w odpowiedzi na pismo z dnia 20 stycznia 2023 r., znak: RCL.DPRŚ.550.2/2023 w 

 sprawie uwag do projektu ustawy o zmianie ustawy o zwrocie podatku akcyzowego 

zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej, uprzejmie 

informuję Pana Prezesa, co następuje.

Ad. 1

Uzupełniony został pkt 6 Oceny Skutków Regulacji przez wskazanie pozycji rezerw 

celowych, w ramach której ponoszone będą wydatki w roku 2023 na dodatkowy zwrot 

podatku akcyzowego zawartego w cenie paliwa rolniczego wykorzystywanego w 

produkcji świń, owiec, kóz i koni. Uzupełniono informację dotyczącą sposobu wyliczenia 

kwoty dodatkowych wydatków wynikających z wprowadzonych zmian z uwzględnieniem 

stawki określonej w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 20 grudnia 2022 r. w sprawie 

stawki zwrotu podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego 

wykorzystywanego do produkcji rolnej na 1 litr oleju w 2023 r. (Dz. U. poz. 2832) w 

kwocie 1,20 zł/l.

Ponadto w OSR uwzględnione zostały skutki finansowe wynikające z wprowadzenia, 

w wyniku uwzględnienia propozycji zgłoszonych do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

w trakcie konsultacji społecznych projektu ustawy oraz dodatkowych analiz, 

dodatkowego limitu zużywanego oleju napędowego w odniesieniu do 1 sztuki świni, 

owcy, kozy i konia.
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Zostało również uzupełnione uzasadnienie do ww. projektu ustawy o informacje 

dotyczące zwrotu części podatku akcyzowanego zawartego w cenie oleju napędowego 

wykorzystywanego do produkcji w przypadku składania wniosku o zwrot tego podatku 

w 2023 r. przez hodowców świń, owiec kóz i koni.

Biorąc pod uwagę, że producenci rolni ubiegający się o zwrot podatku akcyzowego 

składają do wójta, burmistrza (prezydenta miasta) właściwego ze względu na miejsce 

położenia gruntów będących w posiadaniu lub współposiadaniu wniosodawcy, wnioski 

w terminach od dnia 1 lutego do ostatniego dnia lutego oraz od dnia 1 sierpnia do dnia 

31 sierpnia danego roku wraz z fakturami VAT albo ich kopiami stanowiącymi dowód 

zakupu oleju napędowego w okresie 6 miesięcy poprzedzających miesiąc złożenia 

wniosku (łącznie w całym roku faktury VAT stanowią dowód zakupu w okresie od dnia 

1 sierpnia 2022 r. do dnia 31 lipca 2023 r.) oraz w związku z wejściem w życie 

projektowanej ustawy po pierwszym terminie składania wniosków przez producentów 

rolnych, wprowadza się przepisy, które pozwolą w 2023 r. na ubieganie się przez 

producentów rolnych o zwrot podatku w odniesieniu do świń, owiec, kóz i koni w drugim 

terminie tj. od dnia 1 sierpnia do dnia 31 sierpnia wraz z fakturami VAT albo ich kopiami, 

wystawionymi od dnia 1 sierpnia 2022 r. do dnia 31 lipca 2023 r., tj. stanowiącymi dowód 

zakupu oleju napędowego w okresie 12 miesięcy poprzedzających miesiąc złożenia 

wniosku. W 2023 r. producent rolny prowadzący chów lub hodowlę koni będzie składać 

oświadczenie o średniej rocznej liczbie dużych jednostek przeliczeniowych koni w swoim 

gospodarstwie w 2022 roku, potwierdzone przez Polski Związek Hodowców Koni. 

Wprowadzenie powyższych przepisów umożliwi  producentom rolnym prowadzącym 

chów lub hodowlę świń, owiec, kóz i koni ubieganie się w 2023 r. o zwrot części podatku 

akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego zakupionego do tej produkcji za okres 

12 miesięcy poprzedzających miesiąc złożenia wniosku od dnia 1 sierpnia do dnia 

31 sierpnia (w drugim terminie), tj. za ten sam okres, za który obecnie producenci rolni 

składają wnioski o zwrot podatku akcyzowego w dwóch terminach (tj. w lutym i sierpniu) 

wraz z fakturami VAT albo ich kopiami stanowiącymi dowód zakupu oleju napędowego 

w okresie 6 miesięcy poprzedzających miesiąc złożenia wniosku (łącznie w całym roku 

za okres 12 miesięcy tj. od dnia 1 sierpnia 2022 r. do dnia 31 lipca 2023 r.).

Ponadto zaproponowany art. 10a, zgodnie z którym „W 2023 r. wniosek o zwrot podatku 

w odniesieniu do świń, owiec i kóz za olej napędowy zakupiony od dnia 1 sierpnia 2022 
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r. do dnia 31 lipca 2023 r. składa się w terminie od dnia 1 sierpnia do dnia 31 sierpnia 

wraz z fakturami VAT albo ich kopiami, stanowiącymi dowód zakupu oleju napędowego” 

nie wymaga doprecyzowania o okres jakiego dotyczyć będą dołączane faktury, ponieważ 

jest to już określone w tym przepisie tj. we fragmencie: „olej napędowy zakupiony od dnia 

1 sierpnia 2022 r. do dnia 31 lipca 2023 r.”.

Do powyższych zmian dostosowany zostanie również wzór wniosku o zwrot podatku 

akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji 

rolnej.  Zmiany we wzorze wniosku będą polegały jedynie na dodaniu pól dotyczących 

oświadczenia o średniej rocznej liczbie świń i średniej rocznej liczbie dużych jednostek 

przeliczeniowych owiec, kóz i koni, których producent rolny był posiadaczem w roku 

poprzedzającym rok, w którym został złożony wniosek o zwrot podatku oraz 

uaktualnienia publikatorów aktów prawnych.  Wzór ten będzie umożliwiał złożenie 

wniosku o zwrot podatku akcyzowego w 2023 r. i kolejnych latach.

Ad. 2

Uwaga dotycząca zmiany  mechanizmu korygującego nie została uwzględniona, gdyż 

ustalenie stawki zwrotu podatku akcyzowego  następuje w roku poprzedzającym rok  

dokonywania zwrotu.  Zgodnie z  zaproponowanymi przepisami minister właściwy 

do spraw rozwoju wsi będzie  monitorował przekroczenie limitu wydatków na  zwrot 

podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego 

do produkcji rolnej i w razie potrzeby będzie wdrażał mechanizm korygujący  polegający 

na zmniejszeniu stawki zwrotu podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju 

napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej w następnym roku. 

Zgodnie z ustawą z dnia 10 marca 2006 r. o zwrocie podatku akcyzowego zawartego 

w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej (Dz. U. z 2022 r. 

poz. 846), producenci rolni ubiegający się o zwrot podatku akcyzowego składają wnioski 

w terminach od dnia 1 lutego do ostatniego dnia lutego oraz od dnia 1 sierpnia do dnia 

31 sierpnia danego roku. Wójt, burmistrz (prezydent miasta) właściwy ze względu na 

miejsce położenia gruntów będących w posiadaniu lub współposiadaniu producenta 

rolnego przyznaje, na wniosek tego producenta, w drodze decyzji, zwrot podatku. 

Wypłata producentom rolnym zwrotu podatku akcyzowego następuje w kwietniu 

- w przypadku złożenia wniosku w pierwszym terminie oraz w październiku - w przypadku 

złożenia wniosku w drugim terminie. W związku z powyższym informacja o możliwym 
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przekroczeniu przyjętego w danym roku maksymalnego limitu wydatków byłaby znana 

we wrześniu danego roku, a zapobieganie przekroczeniu limit wydatków wymagałoby 

zmiany decyzji dla ponad miliona producentów rolnych, którzy złożyli wnioski o zwrot 

podatku akcyzowego oraz konieczność zwrotu przez producentów rolnych części 

przyznanego zwrotu podatku akcyzowego w pierwszym terminie danego roku. 

Wprowadzenie mechanizmu  korygującego polegającego na zmniejszeniu stawki zwrotu 

podatku akcyzowego w roku, w którym mogłoby nastąpić  przekroczenie limitu 

wydatków określonych w ustawie budżetowej na dany rok wymagałoby  całkowitej 

zmiany zasad realizacji zwrotu, tj. wydłużenia okresu od zakupu oleju napędowego  w 

złożenia wniosku  do częściowego zwrotu podatku akcyzowego, co jest przedmiotem 

procedowanej zmiany w ustawie . 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Ryszard Bartosik
sekretarz stanu
/podpisano elektronicznie/

Klauzula informacyjna o zasadach przetwarzania Państwa/Pani/Pana danych 
osobowych dostępna jest pod adresem: 
www.gov.pl/rolnictwo/polityka-przetwarzania-danych-osobowych

http://www.gov.pl/rolnictwo/polityka-przetwarzania-danych-osobowych
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